

SLOVENSKI GOSPODAR

Izhaja vsako sredo.
Cene: Letno Din 32,—, polletno
Din 18,—, četrletno Din 9,—, ino-
zemstvo Din 64,—.
Poštno-čkovni račun štev. 10.603.

LIST LJUDSTVU V POUK IN ZABAVO

Uredništvo in upravnništvo: Maribor, Maročka 5.
Telefon 2113.

Cene inseratom: Cela stran
Din 2000,—, pol strani Din 1000,—
četrť strani Din 500,—, 1/2 strani
Din 250,—, 1/4 strani Din 125,—
Mali oglasi vsaka beseda Din 1,—



Veliki petek

Velika noč.

Vsakemu je svojsko gledanje na svet in na dogajanje v njem. Ta gleda v svet kakor skozi rožnata očala: njemu se prikazuje ves svet v rožnati luči. Vse, kar je na svetu, tudi plevel in osat in grušč in kamenje, je pred njegovimi očmi kakor posuto z rdečim sijem. Drug pa si natakne črna očala: njemu je vse mračno in temno, tudi najlepše razcveteni vrt in najsvetlejši solnčni sij.

Ni treba, da bi rabili ne rožnata ne črna očala; ni treba, da bi zlo in trpljenje tajili, kakor tudi ni treba, da bi ga gledali še temnejše in težavnejše kot je v dejstvu. Saj je težko dovolj. Stara legenda pripoveduje, da je Bog Adamu na njegovo prošnjo pokazal nazorno posledice njegovega greha. Prikazal je njegovim očem morje znoja, morje solz in morje krvi ter mu rekel: »To je nasledek greha.«

Svet je v resnici morje znoja, ki ga preliwa človeštvo v borbi za obstoj, za ohranitev življenja, za prehrano. Je morje solz, saj je ta svet solzna dolina. Je morje krvi, ki jo prelivajo ljudje v pobojih med posamezniki in vojnah med narodi. Spričo tega so ljudje, ki bi gledali svet skozi rožnata očala, danes bolj redki. Saj bi tudi takšna očala nič ne pomagala, morje znoja, solz in krvi ne bi izginilo.

V kolikih oblikah in v kakšnem obsegu se danes pokazuje zlo in trpljenje! Oče, ki ima skrbeti za družino, nima dela. Žena brez zaslužka, pa naj skrbi za bolnega moža in otroke. Mati plaka za otroki, ki počivajo v grobu. Še nesrečnejša je tista, ki plaka za živimi, pa pokvarjenimi in zato izgubljenimi otroki! Mladenka, mladenič brez službe in zaslužka. Gospodarsko vedno globlje se pogrezujoči kmet, delavec, obrtnik, trgovec...

Mar naj dalje razkazujemo sodobne slike, vsakomur znane? Na lastne oči jih moremo videti vsak dan. Saj gre trpljenje z ljudmi na ulice ceste, na polje in v tovarne, v prodajalne in pisarne, na delo in k božji službi; spremlja jih delavnik in praznik; za vsakterim gre kakor senca. Nobene duri niso tako trdno zaprte, da bi trpljenje ne moglo skozi. Skozi slabo zapirajoča vrata uboge bajte gre prav tako lahko, kot skozi močno zaklenjene železni duri imenitne palače. Odkod ta vsesplošni pojav? Zakaj? Čemu?

Na ta vprašanja poganstvo ni znalo odgovora. Zanj je bilo trpljenje nerešena uganka. Rimski poganski učenjak Seneka (učitelj cesarja Nerona) je zapisal te-le besede: »Tudi najsrečnejše življenje je žaloigra, ker se konča z boleznijo, s strahom in smrtjo.« Poganstvo, žal, še ni pokopano; nad 1000 milijonov ljudi je še danes, ki pravega Boga ne poznajo. Še bolj žalostno je, da padajo ljudi v krščanskih deželah nazaj v poganstvo, v njegovo strast, njegovo zmoto, v njegov obup.

Vprašanje o trpljenju je rešljivo le v luči, ki sije s Kristusovega križa vrh Kalvarije. V tej luči razpoznamo na križu kakor z nevidnimi pismenkami zapisane Zveličarjeve besede: »Bog je svet tako ljubil, da je dal svojega edinorojenega Sina, da bi se nihče, kdor vanj veruje, ne pogubil, ampak imel večno življenje« (Jan. 3, 16). V tej luči beremo na križu svojo krivdo: »On je bil ranjen zavoljo naših grehov, potrj zavoljo naših hudobij« (Iz. 53, 5). Križ je, kakor je rekel sv. Dominik, naša dolžna knjiga. V njej beremo, kako smo se z grehi pri Bogu zadolžili in kako neskončno veliko je Zveličar moral plačati za nas.



Luč, ki sije s križa, nas pokrepčuje s pravo tolažbo. Vse to, kar trpijo posamezniki in kar je trpelo človeštvo, vse to in še več je pretrpel naš Zveličar. Zato pa hodimo po njegovih stopinjah: »Kristus je trpel za nas in nam zapustil zgled, da bi hodili po njegovih stopinjah.« (I. Petr. 2, 21.) Tako nam luč, sevajoča s križa, razsvetljuje življenjsko pot ter nam kaže, kam in kako moramo hoditi: po Gospodovih stopinjah. Drugače nismo pravi kristjani: »Kdor ne vzame

svojega križa in ne hodi za menoj, ni mene vreden« (Mat. 10, 38). Sv. Janez Vianney, arški župnik († 1859) je rekel: »Strah pred križem je največji križ.« Pomnimo tudi zlasti v tem času ono veliko resnico, ki nam jo kliče v spomin Velika noč: Luč, ki je kot božanski žarek sijala s križa na Kalvariji, se je zgostila velikonočno jutro v nebeško svetlobo, ki je v njej Gospod vstal iz groba povelčan in neumrljiv.



Vesele velikonočne praznike

želita svojim cenjenim naročnikom, inserentom in čitateljem

uredništvo in uprava „Slov. gospodarja“.



V NASI DRŽAVI.

Izredni sestanek Male zveze. Zunanji ministri držav Male zveze se bodo sestali 6. maja v Beogradu, da zavzamejo stališče napram Avstriji, ki je uvedla splošno vojaško dolžnost, dasi ji to prepoveduje senžermenska mirovna pogodba.

Nov kredit vlade za pasivne kraje. Ministrski svet je odobril poleg že dovoljenih 36 milijonov še nadaljnjih 10 milijonov dinarjev za nabavo živil onim krajem, kjer trpi prebivalstvo pomanjkanje, ali ki so pasivni glede prehrane.

Važne spremembe invalidnega zakona. Po novem finančnem zakonu stopi s 1. aprilom v veljavo sprememba invalidnega zakona iz leta 1929. Po tej spremembi se zopet prizna invalidnina in denarna podpora osebam, katerim je ukinil invalidno pomoč zakon iz leta 1929. Oni, ki se hočejo zavzeti za črtano invalidnino, se morajo v roku 6 mesecev po 1. aprilu 1936 pisмено zglasiti pri invalidnem sodišču pristojne divizijske komande.

Vlada je zopet dovolila izvoz živinske krme. Izvoz vsake živinske krme je bil prepovedan od 12. septembra 1935. Ministrski svet je sklenil 3. aprila, da se ta prepoved ukine.

Predsednik vlade dr. Milan Stojadinovič ostane v Sloveniji čez velikonočne praznike. V nedeljo dne 5. aprila se je peljal preko Ljubljane na Bled predsednik vlade dr. Milan Stojadinovič, ki ostane s svojo rodbino med Slovenci na odihu čez velikonočne praznike.

Za novega poveljnika kraljeve garde je imenovan divizijski general Aleksander Stankovič.

Združena opozicija. V zadnjem času se dela z vsemi silami na to, da bi prišlo do združenja opozicije. So se že vršila tozadevna posvetovanja, katerih so se udeležili poleg Davidovičevih pristašev in zemljoradnikov tudi Miša Trifunovič in drugi. Združena opozicija bi rada pritegnila za skupen nastop dr. Mačka, ki se je pa doslej še držal ob strani in samostojno.

Dnevnik dr. Mačka. Krog 1. maja bo začel izhajati v Zagrebu »Hrvatski dnevnik« dnevno dvakrat in bo v jutranji izdaji obsegal 16 strani.

Radi sokrivde pri atentatu v narodni skupščini 6. marca aretirani poslanci in sicer 11 po številu, je izročila po končani preiskavi uprava mesta Beograda sodišču, ker so vsi obtoženi po zakonu o zaščiti države.

Izid dveh občinskih volitev. Zadnje nedeljo so se vršile občinske volitve v Gor. Radgoni, kjer je bila samo lista JRZ z nosilcem Francem Šantlom, posestnikom v Črešnjevcu. Združeni Nemci, nacionalisti in dve tretjini uradnikov so se vzdržali volitev. V Ribnici na Kranjskem je dobila lista JRZ 21 odbornikov, združena JNS opozicija 3 odbornike.

V DRUGIH DRŽAVAH.

Splošna vojaška obveznost uvedena v Avstriji. Avstrijska vlada je sprejela zakon o uvedbi obvezne vojaške dolžnosti za vse moške do 42. leta. Avstriji je bilo po mirovni pogodbi prepovedano vzdrževanje rednega vojaštva. Najnovejši korak opravičuje avstrijska vlada s tem, da se po Avstriji preveč širi hitlerizem in zunanji položaj pa je v celi Evropi čisto nesiguren.

Še nič določenega med lokarnskimi državami in Nemčijo. Kakor znano, je Nemčija odpovedala lokarnsko pogodbo in zasedla pas v Porenju s svojim vojaštvom. Ta korak je razburil države, ki so podpisnice lokarnske pogodbe, in sicer: An-

glijo, Francijo, Belgijo in Italijo. Za odobritev svoje politike je Hitler izvedel volitve, ki so mu prinesle nad 98% glasov. Sedaj je poslal Hitler 19 točk vsebujoče mirovne predloge v London, katere odklanja Francija, Anglija pa dela na to, da pride do pogajanj z Nemci.

Za Nemci Turki. Nemčija je zasedla pas med Nemčijo in Francijo ob reki Ren, ki bi naj ostal po mirovni pogodbi nezaseden. Mirovna pogodba določa, da morajo ostati neutrjene Dardanele (ožina, ki vodi v Črno morje). Po vzgledu Nemcev so prišli sedaj Turki z zahtevo po utrditvi Dardanel, kar razburja Angleže.

Bela Kun na Španskem. Španska je povsem v rokah komunistov. V Španijo se je pripeljal iz Rusije znani Bela Kun, madžarski žid, ki je po prevratu tako krvavo gospodaril na Madžarskem. Bela Kun bo skušal v revolucionarni Španiji organizirati vlado sovjetov.

Japonska vlada je prepovedala za prvi maj vse delavske proslave.

Italija in Abesinija. Radi porazov abesinskih armad na severu in jugu upajo Italijani, da bo prišlo do mirovnih pogajanj. Italija se hoče pogajati neposredno z abesinskim cesarjem brez tujega posredovanja.

Abesinska prestolnica Addis-Abeba prvič bombardirana. Pet bombnih italijanskih letal je bombardiralo dne 4. aprila Addis-Abebo. Bombe so uničile letališče, radio-postajo in ubitih ter ranjenih je bilo več oseb.



60letnica g. apostolskega nuncija. Dne 27. marca je dovršil 60 let svojega življenja papežev zastopnik v Beogradu g. nadškof Pellegrinetti. Rojen 27. marca 1876 v Camajore v Italiji, je bil 1. 1898 posvečen za duhovnika. Med svetovno vojno se je zavzel za slovenske begunce iz Goriškega ter se je njim na ljubo naučil slovenščine, da jih je mogel spovedovati ter jim razlagati božjo besedo v materinem jeziku. Leta 1917 je postal

vojaški duhovnik v Firenci, kjer se je veliko trudil za slovenske in hrvatske vojne ujetnike. Ko je monsignor Ratti, sedanji papež Pij XI., bil imenovan za papežev nuncija na Poljskem, je postal g. Pellegrinetti tajnik nunciature v glavnem mestu Poljske, v Varšavi. Meseca maja 1922 ga je sedanji papež imenoval za svojega nuncija v Beogradu. V dobi 14 let si je prevzvil mnogo zaslug za urejevanje odnošajev med državo in Cerkvijo in pospeševanje interesov 6 milijonov katoličanov naše države. Poznajo ga vse pokrajine naše države, ker je povsod prisostvoval verskim manifestacijam. Povsod si je pridob-